ORNEKLEM BUYUKLUGUNU
BELIRLEME

Orneklem biiyiikliigiinii belirleyebilmek icin,
incelenen olayin gortlus sikligl ya da standart
sapmasi1 bilinmelidir.



Dogum kontrol yontemi kullanma orana,
bebek oOlim hizi, gibi  toplumda goriilen
olaylarin bir boliimii hiz, oran, yiizde, binde
gibi dlciilerle gosterilir.

Bu tiir olaylarin incelenmesinde, 6rnekleme
kac bireyin alinacagini belirleyebilmek icin
olayin goriilme hizinin bilinmesi gerekir. Bazi
olaylarda ise, 6l¢ti olarak ortalama kullanilir.



Gelir ortalamasi, agirlik ortalamasi gibl
olaylarda 1se, olcii olarak ortalama
kullanilir.

Bu tir olaylarda oOrnekleme kac Dbirey
alinacagini saptayabilmek icin olayin evren
standart sapmas1 bilinmelidir.



Ornekleme almacak birey sayisini belirlerken,
olayin goriiliis siklig1 ya da ortalamaya gore
yapilmak istenen + sapma (d) ve saptanacak
yanilma diizeyi (o) de kullanilacak oOl¢iiler
arasindadir.



Olayin goriliis sikligina ya da ortalamaya gore
yapilmak 1stenen £ sapma:

Incelenen olaym goriiliis siklig1 %30 olsun.
Orneklem secerek yapacagimiz arastirma
sonucunun bu degere gore = % 5 (d=0.05)
sapma yapmasini Istersek bulacagimiz
degerin %25-%35 arasinda, bir deger
olacagini ongoriiyoruz demektir.



Bir olayin ortalamasi incelenecek Ise,
+ 1 (d=1) sapma, bulunacak ortalamanin
+ 1 birim sapma yapacagi anlamina
gelmektedir.



Giiven Diizeya:

Orneklemden elde edilen degerin yiizde
kac olasilikla saptadigimiz aralik arasinda
olacagini gosterir. Ornegin, 0=0.05 diizeyi
alindiginda bulunan degerin %95 olasilikla bu
sinirlar arasina; %35 olasilikla bu sinirlar disina
diisecegi kabul edilmis olur.



Orneklem Buyuklugiini Belirleme
1)Olayin gorulus sikligr incelenecek ise:
a)Evrendeki birey sayisi bilinmiyorsa,

2
-

b)Evrendeki birey sayisi biliniyorsa,

Nt“ pq

N =
d?(N —1)+t°pg




2)Olayin ortalamasi incelenecek ise:
a)Evrendeki birey sayisi bilinmiyorsa,

o
N = d2

b)Evrendeki birey sayisi biliniyorsa,

Nto?

N =
d°(N -1) +t°c?




Or: Toplumda genc bireylerde sigara
kullanma orani %40 dir. %95 glvenirlikle,
d=0.06 ornekleme hatasi ile kac birey
ornekleme alinmalidir?

_t°pg _ (1.96)(0.40)(0.60)

n=— ; = 256
d (0.06)



N=1000 oldugu biliniyorsa, n=?

o Nt pq B 1000(1.96)?(0.40)(0.60) B
~d*(N-1)+t?pg (0.06)*(1000-1) + (1.96)2(0.40)(0.60)




